

# 债基收益亮眼 机构激辩债市走向

□本报记者 魏昭宇

今年以来,债券市场表现强势,债券型基金整体取得较好回报,甚至有不少债基的年化收益率已经超过10%。截至6月21日,Choice数据显示,超过800只债券型基金(不同份额分开计算)的最新复权净值创下新高。

有业内人士表示,近期债券市场表现亮眼,主要原因是整个市场的风险偏好较低。特别国债供给和房地产放松政策的落地目前看起来效果偏温和,最新的经济金融数据显示目前的内生性信用扩张还需要一定时间,基本上来看,债市仍偏顺风。短期限资产收益率偏低,下限尚难打开,也产生了一定资金挤出效应。

## 中长期纯债型产品表现好

4月末,一路高歌猛进的债市遭遇了急刹车,债基市场表现动荡,尤其是不少中长债基金调整幅度明显。在经过短暂的调整后,债券市场再次扬帆起航。以6月20日的数据为例,国债期货多数收涨,其中,30年期国债期货主力合约收涨0.39%,当日收盘价创下历史新高。

债基市场也持续火热。截至6月21日,Wind短期纯债型基金指数收于1810.25点,近一个月涨幅0.25%;Wind中长期纯债型基金指数收于2448.11点,近一个月涨幅0.42%。

Wind数据显示,截至6月21日,公募市场内超6400只债券型基金中(不同份额分开计算),近一个月以来收益为负的产品约1150只,约占总数的18%;拉长时间来看,年内收益为负的产品295只,占总数的不足5%。与此同时,甚至有产品的年化收

益率已经超过10%。

从产品类型方面看,近期表现较好的债基有不少为中长期纯债型产品。Wind数据显示,截至6月21日,近一个月以来业绩排名前50的债基中,有27只产品为中长期纯债型基金,如国信永丰兴瑞、招商添利6个月定开债发起式等。

## 资金持续涌入

收益稳健的债基市场吸引了越来越多资金的涌入。Wind数据显示,按照成立日为统计标准,截至6月21日,今年以来合计成立601只基金,首发总规模约6489亿元,而债基首发规模就达到了5151亿元,占比接近80%。其中,安信长鑫增强债券、泰康稳健双利债券、中信保诚中债0-3年政金债指数、鑫元启丰债券、国投瑞银启源利率债债券等产品的首募规模均达到或逼近80亿元。

尽管公募基金二季报尚未披露,还无法得知现有债基的规模增长情况,但已有不少公募销售人士向中国证券报记者表示,二季度以来,公司旗下的多只债基规模增幅明显。一位来自北京公募机构的电商人士透露,债基类的互联网活动颇具热度,“很多网友反馈,与净值‘忽上忽下’的权益类产品相比,债基这种稳健的理财产品确实能带来更好的持有体验”。

除主动管理型债券基金之外,债券ETF也逐渐成为投资者投资债券市场的重要工具。Wind数据显示,6月18日,博时可转债ETF规模首次突破百亿元大关,成为继富国政金债ETF、平安公司债ETF之后,年内第三只规模突破百亿元大关的债券ETF。

“近年来,随着无风险收益率逐



视觉中国图片

渐下行,很多债券投资者选择通过交易和波段操作来增厚收益,债券ETF的交易便利性因此进一步凸显。目前市场趋势仍在,利好债券ETF的持续发展。”海富通基金有关人士分析。

## 机构提示债市短期波动风险

谈到近期债券市场行情走强,兴华安裕利率债基金的基金经理李静文表示,主要在于供需关系依然利好债市。供给方面,今年超长期品种净增量或较去年抬升0.8万亿至1万亿元,超长期利率债的供给可能相对集中在下半年,但今年的债券总供给大概率低于去年全年。需求方面,整体来看配置需求仍然较强,或高于去年。

展望债券市场,易米基金固定收益部总监、基金经理李秋实表示:“利率下行趋势还没有结束,这也是债市行情长期趋势的重要支撑,所以我们对债基仍然持乐观态度。但同时也应

该看到近大半年以来的收益贡献更多来自资本利得,后续票息收入的贡献部分或将提升,需要适度降低收益的预期,但这也恰是债基在面临市场调整后普遍具有较强的修复能力所在。所以在当前债市收益率处于极低分位的背景下,短期择时的投资机会可能比较有限,作为长期持有的资产配置选择更佳。”

金鹰基金固定收益部总经理龙悦芳表示:“短期内,长短期政策利率僵持,债券市场收益率进一步下行存在一定阻力,短端和长端的收益率均在央行的定价锚附近窄幅波动,我们认为这种震荡的态势或将持续。”

中信保诚基金认为,目前地产政策重点转向消化存量,叠加进一步的改革预期,均对稳增长和风险偏好有所提振;但当前市场关注点已经从政策预期转向关注政策实施效果,股市或将延续结构性行情,债市可能仍将在债券发行面临提速、央行关注长端利率风险等因素下保持震荡格局。

## 品牌工程指数 多只成份股逆市上涨

□本报记者 王宇露

上周市场调整,中证新华社民族品牌工程指数报1477.77点。从成份股的表现看,澜起科技、中微公司、长电科技等逆市上涨;中际旭创、韦尔股份、盐湖股份等获北向资金净买入。展望后市,机构认为,尽管A股的修复行情波折不断,但随着货币政策协同财政与房地产政策发力,我国经济有望进一步稳健复苏,下半年修复行情仍有望延续。

## 澜起科技领涨

上周市场调整,上证指数下跌1.14%,深证成指下跌2.03%,创业板指下跌1.98%,沪深300指数下跌1.30%,品牌工程指数下跌2.48%,报1477.77点。

上周品牌工程指数多只成份股逆市上涨。具体来看,澜起科技上涨7.19%,排在涨幅榜首位;中微公司上涨7.07%,居次席;长电科技上涨6.71%;华润微、中芯国际、兆易创新、步长制药涨逾4%;中际旭创涨3.40%;上海医药、石头科技、盐湖股份、国瓷材料、亿纬锂能、北方华创涨逾2%;新希望、紫光股份、韦尔股份等涨逾1%。今年以来,海信家电已上涨82.25%,中际旭创上涨76.74%,石头科技上涨46.06%,海尔智家、东阿阿胶、北方华创涨逾30%。

上周北向资金净流出161.15亿元,同期品牌工程指数多只成份股仍获北向资金净买入。Wind数据显示,上周北向资金净买入中际旭创10.42亿元,净买入韦尔股份5.05亿元,净买入盐湖股份3.17亿元,净买入澜起科技和紫光股份均超过2亿元,净买入东阿阿胶、长电科技、宁德时代、国瓷材料、中兴通讯均超1亿元,公牛集团、山西汾酒、新希望也获北向资金净买入超过0.5亿元。

## 下半年修复行情有望延续

上周A股延续震荡调整,兴证全球基金投顾表示,今年以来,A股的修复行情波折不断,展望下半年,修复行情仍有望延续。央行近期发布金融数据,5月M1和M2同比增速均有所放缓,增速“剪刀差”有所扩大,在“挤水分、防空转”政策的影响下,5月社融转为同比多增主要依靠财政。下半年,财政与货币政策的协同发力是重点,经济基本面进一步改善可以期待。

综合来看,兴证全球基金投顾认为,随着我国的货币政策协同财政与房地产政策发力,我国经济有望进一步稳健复苏,基本面的改善或将对A股市场的长期走势形成支撑。在当前没有明显事件催化的环境下,市场震荡整理、成交低位徘徊的特征可能仍将延续一段时间。

华夏基金表示,展望七月,市场破局的关键或许在于两大积极因素的逐步落地:一是财政支持力度与实物工作量的加大,二是政策预期进一步改善。目前建议投资者“多看少动”,持有部分筹码,也拥有一定的流动资金,密切关注止跌、反转信号的出现。

## 国联基金许超:

# 以延安精神为指引 让公募产品普惠人民大众

□本报记者 葛瑾

为加快推动公募基金行业高质量发展,证监会近年来连续发布多项重要政策。2022年4月,证监会发布《关于加快推进公募基金行业高质量发展的意见》,2024年3月,证监会发布《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见(试行)》,2024年4月,国务院印发《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,三个重磅文件为资本市场和公募基金行业健康发展提供了政策保障。在此背景下,国联基金积极响应政策号召,通过党建与业务相结合的方式,促进公司治理和业务水平提升。

2024年5月,国联基金组织党员干部赴延安观摩学习,并开设“赓续延安精神血脉,汲取磅礴奋进精神”专题党课,探讨延安精神与当前公募基金行业高质量发展改革的紧密关联。近日,国联基金总经理助理许超在接受中国证券报记者专访时称,延安精神所蕴含的为人民服务的宗旨和艰苦奋斗的精神,与公募基金行业的人民性不谋而合。

## 公募基金践行“金融为民”

坚定正确的政治方向,是延安

精神的灵魂,也是公募基金行业践行“金融为民”的初心使命。许超说:“坚定正确的政治方向,就是确保行业发展与党的指导思想保持高度一致。”普惠金融在金融领域“三篇大文章”中占有一席之地,这也进一步凸显了公募基金在政治性和人民性方面的重要地位。

公募基金作为市场化的金融机构,其公开透明和高度竞争的特点尤为突出,投资者可以选择“用脚投票”。正因此,基金公司必须凭借专业实力与优质服务来赢得持有人信赖。乘着行业的东风,国联基金自2013年成立以来,不断修炼内功,提升投研能力,切实用产品和业绩提高投资者的投资体验。公开数据显示,截至今年6月初,公司资产管理规模达1800亿元。

在积极追求企业价值的同时,国联基金也深知社会责任的重要性,公司积极践行社会责任:通过产品创设创新服务国家战略,支持科技创新企业;贯彻“普惠金融”理念,发挥专业优势为客户创造价值;公司累计自购旗下基金产品超过亿元,以实际行动与持有人共进退,向资本市场传递信心;公司市场条线为客户路演上万场,理财直播两千余场,发布三千余篇投教文章、近千期投教短视频,曾多次获得社会责任类荣誉奖项;驰援抗疫救灾,特殊

时期为灾区捐赠现金和物资;为甘肃华池一中100位学子助学圆梦。

## 积极应对公募基金行业变革

在许超看来,基金行业正在经历加速洗牌阶段。在这场变革中,延安精神的精髓——解放思想、实事求是,同样具有深远的启示意义。他表示,如果基金管理人无法为投资者创造收益,其管理费收入势必会减少,这将逐渐挤压基金管理人的生存空间。这背后反映的不仅是市场竞争的残酷,更是对基金管理人是否真正理解和践行普惠金融理念,是否对投资者肩负责任的考验。然而,这正是行业优胜劣汰、实现良性循环的必经之路。只有那些敢于打破常规、勇于创新,并能解放思想的基金管理人,才能找到新的生存之道。“真切感受到这种切肤之痛后,才会更加深刻意识到每一分钱管理费都承载着对投资者的责任。”许超说。

同时,互联网金融的崛起也为行业带来了翻天覆地的变化。在许超看来,互联网金融的兴起与金融的普惠性质紧密相连,同频共振。他认为:“互联网能够高效触达潜在客户,这赋予互联网金融独特的优势,公募基金公司也须强化信息披露、坚守合规理念,摒弃对明星基金经理的过度炒作,回归投资本质。国联

基金在推进互联网金融业务时,也始终恪守务实、稳健的经营原则,致力于为中小投资者创造长期且可持续的投资回报。”

## 推动公募基金行业文化建设

自力更生、艰苦奋斗是延安精神的显著特征,对公募基金行业同样具有深刻的启示和影响。自力更生、艰苦奋斗精神也植根在国联基金的企业文化之中。国联基金秉持“以人为本”的理念。为了增强员工归属感,公司不仅提供可预期的职业发展机会、舒适的工作环境以及简单纯粹的工作氛围,更致力于让员工从工作中获得成就感。公司注重以文化凝聚人心,积极倡导奋斗者精神,鼓励团队协作,组织丰富多彩的员工活动,促进全员建立起变革型关系,为共同目标努力。

今年正值国联基金成立十一周年,也是公司提出“二次创业”的元年,发扬自力更生、艰苦奋斗的延安精神,显得尤为重要。许超说:“公募基金已迈入高质量发展的新时代,而高质量的内涵不仅限于业绩和服务的提升,更在于投资者对基金管理人的信任。这份信任,源自于基金管理人深厚的文化底蕴和坚定的专业诚信,这才是衡量我们成功与否的真正标尺。”